

जिल्ला विकास समितिको कार्यालय प्यूठान समक्ष
पेश गरिएको आ.व. २०७२/०७३ को प्रथम चौमासिक
सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमको प्रतिवेदन



मिति : २०७२ कार्तिक २० गते



प्रतिवेदन पेश गर्ने

मल्लरानी ग्रामीण विकास सरोकार केन्द्र

खलंगा प्यूठान

जिल्लाको सामान्य परिचय :

नेपालको मध्यपश्चिमाञ्चल विकास क्षेत्र अन्तर्गत राप्ती अञ्चलका ५ वटा जिल्लाहरू मध्ये प्यूठान जिल्ला पनि एक पहाडी जिल्ला हो । $८२^{\circ} ३०''$ देखि ८३° पूर्वी देशान्तर र $२७^{\circ} ५५''$ देखि $२८^{\circ} २५''$ उत्तरी अक्षांश र ३०५ माटर देखि ३६५९ मीटर समुन्द्री सतह बीचको भौगोलिक अवस्थितीमा रहेको यस जिल्लाको कुल क्षेत्रफल १३६५ वर्ग की.मी. रहेको छ भने यस जिल्लालाई पूर्वमा गुल्मी र अर्घाखाँची, पश्चिममा दाङ र रोल्पा, उत्तरमा वाग्लुङ र रोल्पा र दक्षिणमा अर्घाखाँची र दाङले घेरेको छ । राजनैतिक तथा प्रशासनिक हिसावले हेर्ने हो भने प्यूठान नगरपालिकाकृ खलंगा सदरमुकाम रहेको यस जिल्लामा २ वटा निर्वाचन क्षेत्र, ११ वटा ईलाका, ४२ वटा गाउँ विकास समिति र १ वटा नगरपालिका रहेका छन् ।

जिल्लाको कुल जनसंख्या २२८१०२ मध्ये १२८०४९ महिला र १०००५३ पुरुषको रहेको छ भने कुल जनसंख्याको ९.८५ प्रतिशत ब्राम्हण, २४.९५ प्रतिशत क्षेत्री, ३२.७५ प्रतिशत मगर, ७.७५ प्रतिशत अन्य जनजाति, १८.१५ प्रतिशत दलित र ३.३ प्रतिशत दशनामी सन्यासी र ३.४५ प्रतिशत अन्य जातिहरूको बसोवास रहेको छ । यसलाई हेर्दा जिल्लामा धेरै जसो जनजाति र दलितहरूको बसोवास रहेको देखिन्छ जुन जाति अन्य जातिहरूको तुलनामा विपन्न र पछाडीपारिएका छन् ।

जिल्लाको शैक्षिक अवस्थालाई हेर्ने हो भने कुल साक्षरता प्रतिशत ६७.०१ प्रतिशत रहेको छ । जसमा पुरुषको ७८.१८ प्रतिशत र महिलाको ५८.६३ प्रतिशत रहेको छ ।

जिल्लाको भू उपयोगको अवस्थालाई हेर्दा : १३२८९० हेक्टर कुल क्षेत्रफल रहेकोमा खेती योग्य जमिन ४२७६६ हेक्टर मध्ये २२१०० हेक्टरमा मात्र खेती गरीएको छ भने १४८९० हेक्टर खेती अयोग्य जमिन रहेको छ । कुल भूभाग मध्ये ७२६९४ हेक्टर जमीन वन क्षेत्र भित्र पर्दछ ।

१. पृष्ठभूमी :

स्थानीय निकाय र नागरिकहरूका बीचमा दोहोरो सम्वाद स्थापित गर्न र त्यस्तो सम्वादबाट जनतालाई देश विकासको प्रक्रियामा रचनात्मक प्रतिनिधित्व गराई पारदर्शिताको माध्यमद्वारा स्थानीय निकायको विकास निर्माण कार्य र सेवाप्रवाहलाई गुणस्तरीय र प्रभावकारी बनाई जिम्मेवारीको संस्कार बसाउनलाई नेपाल सरकार माननीय मन्त्रीस्तरको मिति २०६८।०१।१२ को निर्णय अनुसार स्वीकृत “स्थानीय निकाय सार्वजनिक सुनुवाई कार्यविधि २०६७” जारी गरिएको छ ।

स्थानीय निकायबाट संचालित विकास कार्यक्रम उपलब्ध सेवा, वस्तु र सुविधा सार्वजनिक गरी त्यस्ता विषयका सम्बन्धमा सार्वजनिक थलोमा सेवाग्राही नागरिकले उठाएका प्रश्नहरूमा स्पष्टता

ल्याउने र नागरिकबाट प्राप्त रचनात्मक सुभावलाई ग्रहण गर्न तथा जिम्मेवार संस्कार बसाउने उद्देश्यले जिल्ला विकास समितिको कार्यालयको आयोजना तथा मल्लरानी ग्रामीण विकास सरोकार केन्द्रको सहजिकरणमा जिल्ला विकास समितिको कार्यालयको आ.व. २०७२/०७३ को प्रथम चौमासिक सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम श्री जनता माध्यमिक विद्यालय, ढुङ्गेगढी-३ बड्डाँडामा मिति २०७२ कार्तिक २० गते सम्पन्न गरियो । स्थानीय विकास अधिकारी शिव प्रसाद रेग्मीको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा सम्बन्धित कार्यालय अन्तर्गत उठेका जिज्ञासाको जवाफ स्थानीय विकास अधिकारी शिव प्रसाद रेग्मीको साथै सम्बन्धित विषयगत कार्यालयका प्रमुखहरुले दिएका थिए । सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी भुप बहादुर पुनको विशेष उपस्थिति रहेको कार्यक्रममा मल्लरानी ग्रामीण विकास सरोकार केन्द्रका निवर्तमान अध्यक्ष विजय कुमार श्रेष्ठले सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमको उद्देश्यका विषयमा प्रकाश पार्नु भएको । उक्त कार्यक्रममा उठेका सवालको टिपोटकर्ताका रूपमा : स्थानीय शासन उत्तरदायी संयन्त्र र मल्लरानी ग्रामीण विकास सरोकार केन्द्रको साभेदारीमा संचालित स्थानीय निकायको कानुनी तथा नीतिगत ब्यवस्था पालना अनुगमन कार्यक्रमका कार्यक्रम संयोजक कृष्णमाया रिजाल, जवाफदेही अधिकृतहरु राजन श्रेष्ठ र राधेश्याम श्रेष्ठले गर्नुभएको थियो भने कार्यक्रमको सञ्चालन सुजल श्रेष्ठले गर्नुभएको थियो ।

सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने संस्था वा व्यक्ति

आयोजक : जिल्ला विकास समितिको कार्यालय, प्यूठान

सहजिकरण : मल्लरानी ग्रामीण विकास सरोकार केन्द्र, खलंगा प्यूठान

कार्यक्रम सञ्चालक : सुजल श्रेष्ठ

कार्यक्रम आयोजना स्थल : श्री जनता माध्यमिक विद्यालय, ढुङ्गेगढी-३, बड्डाँडा

कार्यक्रम आयोजना गरिएको

- मिति : २०७२ कार्तिक २० गते ।
- समय : दिनको १.०० बजे ।

कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको समयावधि : ४ घण्टा ।

सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमका गरीएका सवाल तथा जवाफहरु

१. बर्हिगमन अभिमत पत्रबाट :

बर्हिगमन अभिमत संकलनका क्रममा संकलन भएका सवाल तथा जवाफहरु :

क्र.सं.	सवालहरु	जवाफदेहि ब्यक्ति,कार्यालय वा संस्था	जवाफ	कैफियत
१	दर्ता गरिएको फाईल नभेटिने, शाखाहरु बीच समन्वय नभएको	स्थानीय विकास अधिकारी	दर्ता भएको फाईल एक शाखा हुँदै ३ शाखामा जाने भएकोले एक शाखामा मात्र सोधिएको कारणले पनि सुचना पाउन नसकेको हुन सक्छ । हामीले वेला वेलामा स्टाफ मिटिङ राखेकै छौं यसबाट कर्मचारीहरु विच समन्वय भएकोनै छ ,फेरी अझ बढी समन्वय गर्न छलफल गरिनेछ । यस प्रकारको समस्यालाई आगामी दिनमा सुधार गर्ने ।	
२	कर्मचारीले काम गर्दा भर्को मान्ने ।	स्थानीय विकास अधिकारी	सो समस्या समाधानको लागि नियमित स्टाफ मिटिङमा छलफल हुँदै आएको र आगामी दिनमा पनि यसमा सुधार गर्दै लैजाने	
३	छिटो छरितो काम नभएको ।	स्थानीय विकास अधिकारी	कार्यालयमा काम छिटो गर्ने सवालमा नागरिक वडापत्रमा उल्लेख भए अनुसार नै हुन्छ ,यसका लागि सेवाग्राहिले पनि नागरिक वडा पत्रमा उल्लेख गरे अनुसार कागजातहरु तथा दस्तुर मिलाई कार्यालयमा आएमा काम छिटो. छरितो हुने । कुनै पनि काम गर्दा यसका लागि चाहिने आवश्यक कागजातहरु पनि संलग्न गर्नु पर्ने हुन्छ । सोहि कारणले ढिलो भएको हुन सक्छ । आवश्यक कागजात तथा प्रक्रिया पुराएर आएका काममा ढिलाई नुहने ।	
४	कार्यालय सहयोगीलाई विषयगत निर्देशन दिनुपर्ने	स्थानीय विकास अधिकारी	यसका लागि तुरुन्तै निर्देशन तथा सुझाव दिईने तथा अझ क्रियाशिल बनाउन आवश्यक छलफल गर्ने ।	
५	योजनाको भुक्तानी दिन ढिलाई	लेखा प्रमुख	जुन तारा जालिमाया योजनाको भुक्तानी गर्ने सम्वन्धमा गुनासो आएकोमा त्यस योजना सम्पन्न भएको सार्वजनिक सुनुवाई	

			<p>गरेको माइन्टको फोटोकपि तथा अन्य विल भरपाईहरु र आवश्यक कागजातहरु नपुर्याएकोले भुक्तानीहुन ढिलाई भएको र सबै कागजात मिलाएर आएमा छिटै भुक्तानी हुने । योजनाको भुक्तानी गर्ने कार्यमा यसका लागि अवस्यक पर्ने कागजातहरु, फोटो, प्रतिवेदन, माइन्ट तथा अन्य अवस्यक कागजातहरु समय मै उपलब्ध भएमा यो कार्यमा ढिलाई नहुने ।</p>	
--	--	--	---	--

२. नागरिक प्रतिवेदन पत्र (Citizen Report Card) बाट :

नागरीक प्रतिवेदन पत्र संकलनका क्रममा संकलन भएका सवाल तथा जवाफहरु :

क्र.सं.	सवालहरु	कार्यालय वा संस्था	जवाफ	कैफियत
क.	दुङ्गेगढी गा.वि.स.			
१	गा.वि.स. भवन जिर्ण भएको । कहिले सम्म सुधार आउला ? सेवा प्रवाहमा समस्या भएको ।	स्थानीय विकास अधिकारी (शिव प्रसाद रेग्मी), गा.वि.स. सचिव (मधुकर शर्मा)	जिल्ला परीषदबाट आगामी वर्षमा प्रस्ताव राख्ने ।	
२	गा.वि.स. कार्यालयमा सरसफाईको अवस्था सुधार गर्नुपर्ने ।	गा.वि.स. सचिव		
३	आम्दानी खर्च सुचना पाटीमा टाँस नभएको ।	गा.वि.स. सचिव	नियमित रुपमा टाँस गरेको तर भित्तामा टासिएकोले हावा तथा अन्य कारणले उडाउने तथा च्यातिएको । भर्खरै मात्र सुचना पाटीको व्यवस्था गरिएकोले आगामी दिनमा सुचना पाटीमै टासिने ।	
४	गा.वि.स. सचिवको न्यून उपस्थिती	गा.वि.स. सचिव	गा.वि.स. मा कार्यालय सहायक नराखिएको, कार्यालयको प्राय काम सदरमुकाम मै हुने भएकोले कहिलेकाही सदरमुकामै बस्नुपर्ने बाध्यता, तर सेवाग्राहिलाई सेवा दिने	

			विषयमा कुनै कसर बाँकी नराखेको, सेवाग्राहीको काम जुन सुकै समयमा पनि गर्दै आएको ।	
५	नागरिक बडापत्र नभएको ।	गा.वि.स. सचिव	सुचना पाटी र उजुरीपेटिका तयारी अवस्थामा रहेको र तत्काल राखिने । नागरिक बडापात्रमा केहि संसोधन गर्नुपर्ने भएकोले नयाँ प्रिन्ट गरी राखिने ।	
ख	हंसपुर गा.वि.स.			
१	गाउँमा खानेपानीको समस्या कहिले सम्म सुधार आउँछ ?	गा.वि.स. सचिव मुक्ति खनाल स्थानीय विकास अधिकारी	<p>गा.वि.स. सचिव : तल्लो बेल्टमा खानेपानीको समस्या त्यती नभएको र उपल्लो बेल्टमा खानेपानीको मुहान नै नभएको हुँदा सानो लगानीले नभ्याइने र ठुलो लगानी लिफ्ट मार्फत मात्र समाधान हुन सक्ने ।</p> <p>अधिकारी : गत वर्ष सम्भाव्यता अध्ययन गरेको खानेपानी डिभिजनले लिफ्टको योजना बनाएको । यसमा दोहोरो योजना तथा जिम्मेवारी नपरोस भन्नको लागि आगामी परिषदले निर्णय गर्ने ।</p> <p>खानेपानी डिभिजन : यस आर्थिक वर्षमा नयाँ आयोजनाको लागि प्रस्ताव गर्न सकिने ।</p>	

२	वड्डाँडा - हंसपुर मोटरवाटोको सुधार कहिले सम्म हुन्छ ?	गा.वि.स. सचिव	<p>गा.वि.स. सचिव : ठुलो बजेट विद्युतिकरणमा लगाईएको, त्यसकारण ठुलो योजनाको रूपमा मोटरवाटोलाई नराखिएको । अहिलेको समयमा ग्रामीण विद्युतिकरणलाई प्राथमिकतामा राखिएको । मोटरवाटो मर्मतका लागि थोरै बजेटको मात्र निकासी हुने गरेको, यस्तो सानो बजेट वाटोको सामान्य मर्मत गर्दा नै सकिने भएकोले वाटोमा नालिको ब्यवस्था गर्न नसकिएको र वर्षातको समयमा फेरी पानीले गर्दा वाटोको अवस्था पुरानै अवस्थामा आउने । तैपनी मोटरवाटो मर्मतको लागि रु ४०,००० निकासी हुदा रु २६०००० बराबरको श्रमदान गरी जम्मा रु ३००००० को लगानी भएको । यसका लागि मोटरवाटोमा ब्यारलको स्थापना गरी वाटो मर्मतको लागि स्रोतको पनि संकलन भैरहेको ।</p> <p>स्थानीय विकास अधिकारी :</p> <p>जि.वि.स. बाट मोटरवाटो मर्मतको लागि रु ४०,०००/- छुट्टयाई मर्मत हुने गरेका र कुनै स्रोत प्राप्त भएमा रकम थप गर्न सकिने ।</p>	
३	उजुरी पेटीका नराखिएको ।	गा.वि.स. सचिव	उजुरी पेटीकाको आवस्यक्ता महसुस नभएकोले नराखिएको आगामी दिनमा राख्ने ।	
४.	नागरिक बडापत्र सबै सेवाग्राहीले देख्ने ठाउँमा	गा.वि.स. सचिव	नागरिक बडापत्र बाहिर राख्दा सुरक्षित नहुनाले	

	नराखिएको ।		गा.वि.स. भवनको बाहिर भित्तामा पेन्ट गरी लेख्ने ब्यवस्था मिलाउने ।	
५	गा.वि.स. सचिव आउने दिन पर्खेर बस्नुपर्ने बाध्यता	गा.वि.स. सचिव	<p>गा.वि.स. सचिव : गा.वि.स. सचिवलाई एउटा गा.वि.स. को साथै अर्को गा.वि.स. को पनि थप जिम्मेवारी दिईएकोले यसो हुन गएको । यो समस्या जवसम्म प्रत्यक गा.वि.स.मा एक एक गाविस सचिवको ब्यवस्था हुँदैन तब सम्म यो समस्या रहिरहने ।</p> <p>स्थानीय विकास अधिकारी : अहिले सम्म ८ गाविसमा सचिवको पट रिक्त भएकोले यो समस्या रहेको । लोक सेवा आयोग वाट पदपुर्ती भई आएमा सबै गाविसमा सहज हुने । अहिलेको अवस्थामा गा.वि.स. सचिवले ३, ३ दिनको समय तालिका बनाएर सेवा प्रदान गर्नुपर्ने निर्देशन ।</p>	
६	सञ्चालन भएका योजना प्रभावकारी नभएको ।	गा.वि.स. सचिव	<p>गा.वि.स. सचिव : अहिलेको समयमा ग्रामीण विद्युतिकरणलाई प्राथमिकतामा राखिएको । अन्य योजनाका लागि थोरै बजेटको मात्र छुट्याईएकोले पनि यस्तो भएको हुन सक्ने । रलको स्थापना गरी बाटो मर्मतको लागि स्रोतको पनि संकलन भैरहेको ।</p>	
७	गरी विद्युतमा हालेको ।	गा.वि.स. सचिव	वर्तमान अवस्थामा ग्रामीण विद्युतिकरणलाई प्राथमिकतामा राखिएकोले अन्य योजना भन्दा विद्युतिकरणलाई	

			प्राथमिकतामा राखिएको ।	
ग.	वाङ्गैसाल गा.वि.स.			
१	गा.वि.स. भवन निर्माणमा भएको विवादले भवन निर्माण अघि बढ्न नसकेको ।	गा.वि.स. सचिव	यस सम्बन्धमा भवन निर्माणको लागि सम्झौता भईसकेको	
२	नागरिक बडापत्र सबै सेवाग्राहिले देख्ने ठाउँमा राख्नुपर्ने ।	गा.वि.स. सचिव	नागरिक बडापत्र बाहिर राख्दा सुरक्षित नहुनाले गा.वि.स. भवनको बाहिर भित्तामा पेन्ट गरी लेख्ने व्यवस्था मिलाउने ।	
३	उजुरी पेटिका नभएको ।	गा.वि.स. सचिव	उजुरी पेटिकाको आवश्यकता महसुस नभएकोले नराखिएको आगामी दिनमा राख्ने ।	
४	गा.वि.स. सचिवलाई फोन गरी सेवा लिनुपर्ने ।	गा.वि.स. सचिव, स्थानीय विकास अधिकारी :	<p>गा.वि.स. सचिव : गा.वि.स. सचिवलाई एउटा गा.वि.स. को साथै अर्को गा.वि.स. को पनि थप जिम्मेवारी दिईएकोले यसो हुन गएको । यो समस्या जवसम्म प्रत्यक गा.वि.स.मा एक एक गाविस सचिवको व्यवस्था हुँदैन तब सम्म यो समस्या रहिरहने ।</p> <p>स्थानीय विकास अधिकारी अहिले सम्म ८ गाविसमा सचिवको पट रिक्त भएकोले यो समस्या रहेको । लोक सेवा आयोग वाट पदपुर्ती भई आएमा सबै गाविसमा सहज हुने । अहिलेको अवस्थामा गा.वि.स. सचिवले ३, ३ दिनको समय तालिका बनाएर सेवा प्रदान गर्नुपर्ने निर्देशन ।</p>	

३. सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रममा उठेका जनजिज्ञासा, सवाल तथा जवाफहरू :

क्र.सं	नाम	ठेगाना, पद	सवाल	जवाफदेहि संस्था, ब्यक्ती	जवाफ
१	गुप्त बहादुर राना	वड्डाडाँ,	जि.वि.स. बाट सडक मर्मतको लागि अन्तिम समयमा अर्थात आ.व. को जेठ महिनामा त्यैपनि अत्यन्त न्यून रकम (रु. ४०,०००) निकास हुनाले हतार हतार काम सक्नुपर्ने, त्यसरी हतार हतार काम सक्दा काम गुणस्तर राम्रो नहुनाले यस खालको बजेटलाई रोकेर अर्को आ.व. मा थपेर वा खाता रोक्का गरेर अर्को आ.व. मा प्रयोग गर्न पाए राम्रो हुन्थ्यो ।	स्थानीय विकास अधिकारी	सकेसम्म अख्तियारी प्राप्त हुनासाथ सबै गाविसमा १५ दिन भित्रै जानकारी गराउने गरेको । केन्द्र सरकारबाट आएको बजेट सोही वर्षमा कार्य सम्पादन गरी भुक्तानी गर्नुपर्ने हुन्छ । एक वर्षे कार्यक्रमको हकमा खाता रोक्का गर्न नमिल्ने ।
२	टिकाराम पल्ली मगर	नेपाल मौरी पालक जिल्ला समिति, अध्यक्ष वड्डाँडा	गत आ.व. मा युवा स्वरोजगार कार्यक्रममा यस कार्यक्रमको लागि २० जना कोटा रहेकोमा चालु आ.व.मा कति जनाको कोटा खोल्निन्छ ? अहिले माहुरी पालन ब्यवसायको लागि के कस्तो कार्यक्रम आएका छन्?		देशमा आएको महाभुकम्पको कारण यसको बजेट त्यसैमा कटौती भएकोले अहिले युवा स्वरोजगार अन्तरगत मौरी पालन कार्यक्रम नरहेको ।
३	सलिम अन्सारी	स्थानीय	महिला तथा बालबालिका कार्यालय प्रमुखलाई प्रश्न : : जुन हंसपुर गाविसको गुरुडडाँडा गाउँमा बाबुले आफ्नै छोरीलाई बलात्कार गरेको र त्यो छोरीको आमाले पनि दोस्रो विवाह गरी अन्तै गएको, बलात्कार गर्ने बाबु पनि जेलमा रहेकोले बलात्कारको सिकार भएकी छोरी र उनका साना बहिनीहरूको विचल्ली भएको अवस्थामा त्यसको समाधान के छ ? यसका लागि तपाईंहरूको तर्फबाट के पहल भईरहेको छ ?	महिला तथा बालबालिका अधिकृत, शान्ति वि.क.	तत्कालका लागि जिल्ला बाल कल्याण समितिबाट रु. ५०००० का साथै खाद्यान्न र लत्ताकपडा सहयोग भएको । सञ्चारमाध्यमबाट उक्त घटनाको प्रसारण भए पश्चात संरक्षण गृहमा पठाउने कुरा भैरहेको र तत्कालको अवस्थामा वृद्ध हजुरआमा एकलै हुँदा उहाँको सहाराको

			<p>नेपाल टेलिकम सम्बन्धि प्रस्न : यस दुङ्गेगढी गा.वि.स. लगायत अन्य धेरै गा.वि.स.हरुमा नेपाल टेलिकमले लेन्डलाईन टेलिफोन सेवा तथा श्री जी सेवा उपलब्ध कहिले गराउछ ?</p> <p>सुझाव : समग्र विषयगत आजको यस सञ्चारको युगमा जिल्लामा यथासम्भव सबै सरकारी निकायमा अर्थात कार्यालयमा वेवसाईटको व्यवस्था गरे सुचना तथा समाचारहरु त्यसै मार्फत पाउन सकिन्थ्यो ।</p>		<p>रुपमा उक्त वालिका रहेकाले तुरुन्त पठाउन नसकिएको । तिहार लगतै उक्त वालिकालाई संरक्षणगृहमा पठाउने व्यवस्था मिलाइने ।</p> <p>स्थानीय विकास अधिकारी : यस वारेमा नेपाल टेलिकमलाई जानकारी गराई सेवा सञ्चालनका लागि आग्रह गर्ने ।</p> <p>स्थानीय विकास अधिकारी : जि.वि.स., नगरपालिको, जिल्ला कृषी विकास कार्यालय लगायत अन्य धेरै सरकारी कार्यालयको आफ्नै वेवसाईट रहेता पनि यसको नियमित अद्यावधिक नगरीएको । विस्तारै यसमा सुधार हुदै जाने ।</p>
४	तेज प्रसाद पाण्डे	बड्डाँडा	बड्डाँडा जस्पुर सडक मर्मतको लागि रु ४०००० बजेट विनियोजन भएकोमा फेरी डोजर लगाउनको लागि सहयोग के छ ? यसमा थप रकम उपलब्ध हुन सक्छ कि सक्दैन ?	स्थानीय विकास अधिकारी	अहिलेको हकमा यसका लागि त्यती नै बजेट विनियोजन भएको । यसका लागि थप रकम उपलब्ध नहुने ।
५	भृगु बहादुर राना	दुङ्गेगढीड्डाँडा	बड्डाँडा जसपुर मोटरवाटोलाई ग्याविड तथा जालिको व्यवस्था गरी खोल्सा खाल्सी पुर्न पाए राम्रो हुन्थ्यो, यसका लागि बजेट वढाएमा नालीको समेत व्यवस्था गर्न	स्थानीय विकास अधिकारी	यस बाटोलाई जीप चल्न सक्ने सम्म बनाउने उद्देश्य रहेको, यो रकम पर्याप्त चै नभएको । आगामी वर्षमा

			सकिन्थ्यो ।		यसका लागि पहल हुनेछ ।
६	योग कुमार पाण्डे	प्र.अ., जनता मा.वि. वड्डाडाँ	शिक्षा विकास कोष वाट विद्यालयलाई केहि वजेट रकम आउथ्यो , त्यसै रकमवाट हामीले निजी स्रोतवाट शिक्षक राखेका थियौ, अहिले त्यो कोषवाट कुनै वजेट आउँदैन अहिले कस्ता विद्यालयलाई त्यो कोषवाट आउने वजेट प्रदान गरिएको छ ?	स्थानीय विकास अधिकारी	जिल्लामा खास गरी क्याम्पस संञ्चान गर्न गाह्रो हुने भएकोले कम्ती ६० प्रतिशत क्याम्पसलाई र बाँकी वाल विकास केन्द्रलाई छुट्याउनुपर्ने भएकोले मा.वि. तथा नि.मा.वि. लाई इलाका गोष्ठीवाट प्राथमिकीकरण भै आएकालाई सो रकम सम्बोधन हुने ।
७	भविन्द्रमणि पौडेल	पार्टी प्रतिनिधि, रा.ज.मो. वाङ्गेशाल गा.वि.स.	कृषि कार्यालय वागवानी व्यवस्था तथा विरुवा वितरणमा सहयोग गरेपनि तारवारको व्यवस्थामा सहयोग नगर्ने भएकोले छाडा छोडिएका पशुचौपाया कारण यो कार्यक्रम प्रभावकारी हुन नसकेको ? यसको लागि तपाइहरुको के योजना छ ? सडक विभागलाई प्रश्न : सरकारले जुन मुख्य सडक खण्डको दाँया र बाँया १५,१५ मिटर छोड्नु पर्ने नियम ल्याएको छ ।यस अवस्थामा जनताको घर तथा घडेरीको क्षति पुर्तिको लागि के योजना छ ?	वरीष्ठ कृषी विकास अधिकृत, स्थानीय विकास अधिकारी	यो समस्या समाधानको लागि तारवारको बजेट नआउने । यसको लागि समुदायले पसु चौपाया छाडा नछोड्ने कुरामा समुदाय आफै सक्रिय हुनु पर्ने । यसका लागि सरकारले पहिले देखी नै १५ १५ मिटर छोड्ने योजना बनाएको । यसको क्षतिपुर्तिको लागि तत्काले केही भन्न नसकिने ।
८					

निश्कर्ष :

लक्षित वर्ग तथा समुदायको सहभागीतामा स्थानिय क्षेत्रको दिगो सामाजिक आर्थिक विकासमा टेवा पुऱ्याउनका लागि विपन्न तथा पछाडी पारिएका महिला, दलित, आदिवासी जनजाति, अपांग लगायतका समुदायको सशक्तिकरण गर्नका लागि ती वर्ग कै नेतृत्वमा वडा नागरिक मञ्च तथा नागरिक सचेतना केन्द्र समेत स्थापना गरी उनीहरुको आवाज अभिवृद्धी गर्ने कार्यलाई थप सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यका स्थानीय निकायहरुले सार्वजनिक रुपमा विभिन्न उत्तरदायित्व वहन गर्नका लागि यस प्रकारका कार्यक्रमहरु संचालन गर्दै आएको छ । यसै सन्दर्भमा जिविस प्यूठानले जिल्ला कै सुगम गाविस मानिने ढुङ्गेगढी गाविसमा कार्यक्रम आयोजना गरी त्यस क्षेत्रका समुदायलाई विभिन्न निकायहरुसंगको पहुँच बढाउन मद्दत पुगेको छ । साथै यसै कार्यक्रम माफत विपन्न वर्गलाई सशक्तिकरण गर्ने र हरेक क्षेत्रमा उनीहरुको पहुँच अभिवृद्धी गर्ने उद्देश्यका साथ उपलब्ध स्रोतको न्यायोचित र प्रभावकारी वितरण गर्ने कार्यका लागि निर्णायक तह सम्म विपन्न वर्गको पहुँच अभिवृद्धी गराई उनीहरुको जीवीकोपार्जनमा सुधार ल्याउन यो कार्यक्रमले सहयोगी भूमिका निर्वाह गरेको महसुस गरिएको छ । आगामी दिनमा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाउनका लागि सवैको सरोकार हुनेगरि एकै स्थानमा कार्यक्रम सञ्चालन गर्दा प्रभावकारी हुने देखिन्छ ।

प्रतिवेदन दिएको मिति : २०७२ कार्तिक ३० गते ।

सार्वजनिक सुनुवाई संयोजकको दस्तखत :

कार्यक्रमका केहि भलकहरु



कलियुग सुना ईसापूर्व ८
 योज कुमा पाठे २०२० जनता मा बिठ
 अम नाम ले रेगमि विरलीप्रमुख नुतका पाठ कु नि.
 सुकवा-बेक रेगमगुणभावन संकलन
 विरली प्रकली मगर DFNBR
 ओपीला ओपीला जवाधर (डिलाइखोला नवापाठ अद्यतन)
 पुष्प रावण पुष्प विनाइयुगिमा जि. प्रा. अर्थम, प्रधान
 सुदरद मी खां का. वि. क. कृषि सेवा २२ २३३३
 रवीन्द्र के. री अंतर्गत काडोसाल अंतर्गत प्रकाश
 प्रीत थापा कि. प्र. झा पा सठिका, पृथक
 डा. शरण कुमा पाठे वे. पाठे. डा. जि. पं. रे. ग. प्रकाश
 डा. देवानन्द खनाम वे. वि. अ. मि. ०. वि. की. प्रकाश
 केबा रत्ना मगर (नव संयोजक दुडेगवी - ४)
 सुभा जाहा सुभा गाना मगर (" " " - ३)
 पतिना पतिना खिवालीमगर (जागदिराचेतनाविन्दु संयोजक दुडेगवी
 मती लिला घापाप्रगा (नव संयोजक दुडेगवी - २)
 देवरा देविराम सोम मगर (ज. प्रा. वि. वि. वि. वि.)
 देवरा देविराम सोम मगर (न दुडेगवी नाल नालिका नखरम)
 Ambika अम्बिका नेपथ (" " ")
 Pratiksha प्रतिक्षा राना (" " ")
 धनी धनी सोम " " ")
 Bhima बिमा सोम " " ")
 गिना गिना राना " " ")
 अमिता अमिता सोम " " ")
 का सुन कला सुनना अतल भावति विरली विरली
 अथवा काही का. प्रकाशलेखन प्रतिक्रिया
 लक्ष्मी नेव म. सु. वि. म. के. के. प्रकाश
 राधिका म. सु. वि. म. के. के. प्रकाश
 विरली विजय कुमार श्रेष्ठ MRDCC Pyuthan
 हीरताहरा हीरताहरा मगरा (नेका प्रतिनिधि ईसापूर्व
 केसर नारायण (दुडेगवी - २)
 कमला पौडेल दुडेगवी माला संगाल माला
 धारा आचार्य गलिवा माला अद्यतन

